



■ 资料

平江图为宋代平江(今苏州城)城市地图,现存苏州市碑刻博物馆(文庙)。该图刻绘了宋代平江城的平面轮廓和街巷布局,详绘城墙、护城河、平江府、平江军、吴县衙署和街坊、寺院、亭台楼塔、桥梁等各种建筑物,其中桥梁多达359座,河道20条、庙宇、殿堂250余处,是中国现存最大最完整的古代碑刻城市地图。

古城历史底蕴,仅用“现代”无法完全形容 千年《平江图》重现火车站南广场



苏州火车站南广场目前正在施工。记者昨天从相关部门获悉,在今年年底之前,一块面积达到60平方米的巨型《平江图》石碑将在南广场南侧的护城河水面“漂浮起来”。设计人员表示,建成之后的《平江图》还将加入现代LED灯光元素,使之看起来更加美轮美奂。

□ 蒋文龙

昨天下午,记者来到苏州火车站南广场的工地上,发现车站的主体工程已经完工。

在南广场正中靠护城河边,四五名工人正在对一个平台进行修整。其中一人告诉记者,这里要放置一个石碑,“你看这个平台就知道,这个碑肯定很大,但具体是什么碑就不清楚了。”

记者从苏州市政工程设计院了解到,即将被放置在河边的石碑,就是著名的《平江图》,平江是宋代的苏州,《平江图》正是当时苏州城的地图。

为什么要在火车站广场放置这样一个巨大的石碑地图?苏州

市政工程设计院一名鞠姓负责人告诉记者,整个火车站广场建造得大气现代,但苏州是个文化底蕴深厚的城市,仅仅用“现代”无法完全形容它。

火车站南广场紧挨护城河,在相连处设置这样一块石碑,能向各地来的旅客直观展现苏州的最大特色—水多桥多,同时又可与火车站的现代面貌交相呼应,一古一今,刚好代表了苏州的历史与现在。

该负责人介绍,《平江图》将以景观雕塑的形式呈现,宽6米、长10米,将安放在火车站南广场的环古城河边。设计人员特地将

浮雕放置在水岸交界处,其黄海标高是1.5米,平常高出水面10公分,水位高的时候,整个浮雕便犹如“漂浮在水面上”,水位低的时候又会全部显露出来,从而达到“若隐若现”的奇妙效果。此外,整个雕塑在设计时还被加入了光电元素,通过LED灯光把线条和轮廓勾勒出来以后,整个效果很炫目,非常具有视觉冲击力。

平江图是中国最早、最完整的碑刻地图,反映了苏州“小桥流水、人家枕河”的双棋盘格局。目前,浮雕的基础部分正在施工中,浮雕本身也已开始制作,计划在今年12月31日前全部完工。

苏州开建 国内首家奢侈品购物村

国际旅游交易会上海举办
苏州展台占了江苏展区一半

2012中国国际旅游交易会昨天在上海举办,这是一次专业性的旅游行业交流会。当天上午,记者在本届旅交会现场看到,江苏展区在国内各大省市中表现出色,以苏州为主的热门旅游产品颇受旅游从业人士的关注。苏州不仅亮出了受到业界普遍认可的创新旅游产品,还通过新项目给业界呈现出这个城市越来越强烈的国际范儿。

现场设置
苏州占江苏展区一半

记者注意到,苏州共在现场设置了17个站台,占整个江苏省展区的一半。为了更好地介绍苏州,此次苏州旅游部门共准备了包括英、日、韩文资料在内的20万份宣传册页。

“一个早上已经被同行们索去了1万多份材料,根据现场咨询的情况来看,苏州的精品游线路最受关注,比如苏州古城、山塘街、平江路、世界文化遗产园林、环太湖休闲旅游、阳澄湖休闲旅游相关的产品。”苏州旅游局市场处副处长胡才进介绍。

苏州首创
“家庭游”套餐走俏

值得一提的是,苏州市旅游部门最新首创的千元家庭旅游套餐让人眼前一亮。

据胡才进介绍,这是针对当下旅游爱好者的偏好休闲自助旅游的形势下,由旅游部门牵头旅游企业推出的促销旅游套餐,相关的套餐一律不超过1000元,却能满足一个三口之家在苏州享受到高品质的两天一夜的短程出游,十分适合长

三角地区的家庭。套餐内包含四星级以上的酒店住宿、一顿具有苏州特色的家宴(本季可以选择蟹宴)、一次温泉、两个著名的旅游景点。目前已已有树山温泉、苏州乐园、穹窿山、木渎等旅游企业加入,得到了业界的普遍欢迎。

国内首家 奢侈品购物村开建

去年年中,欧洲Value Retail集团传出消息将在园区唯亭阳澄湖半岛建立其进军中国市场的第一家精品奥特莱斯购物村,取名苏州村。

在昨天的国际旅游交易会上,Value Retail集团中国区的工作人员Sam Michael带来了有关苏州村的最新消息。

据了解,苏州村目前已经阳澄湖半岛上开建。说起选择阳澄湖半岛的原因,Sam Michael介绍,主要是看好苏州的区域优势,因为欧洲已有的9大精品购物村都设置在距离城市繁华地带1小时车程左右的地方,苏州地处长三角的腹地,对南京、无锡、上海等城市的消费者来说交通都很方便。

在各个欧洲国家的精品购物村都各具风格,这是Value Retail集团旗下购物村的一大特色,苏州村也不例外。

Sam Michael说,不光建筑风格别具一格,苏州村还将开辟休闲、餐饮等区域,使之成为一个真正的购物综合体。另外,为了吸引国际一线奢侈品的进驻,苏州村将区别于国内现有的奥特莱斯的经营模式,将完全走高端精品路线,并有专门的团队对商品的时间进行监督控制,不卖反季过季超过1年的产品。王玲玲

画说苏州



顾亭桥以东的栏杆较矮,存在一定的危险,形成对比的是,顾亭桥以西一带的栏杆已被抬高至成年人腹部位置(下图) 孙佳桦 摄

干将河增设救援设施 顾亭桥边栏杆抬高至腹部位置

干将路“两路夹一河”的景观是一大特色,但多年来,也发生了不少人、车坠河的事故。昨天,记者从苏州市河道管理处工程师姜伟表示,10月初,河道处对干将河沿岸将增设一部分救援设施,包括抬高栏杆、增设钢爬梯、踏步等。

目前,顾亭桥以西的一段栏杆已完成抬高施工。

今年9月21日,苏州大学门口的开泰桥附近曾发生一起悲剧,一名年轻男子疑因醉酒依靠栏杆,不幸坠河身亡。

昨天下午,记者再次来到此处,发现栏杆位于人行道边,约40厘米高,距离河面高达3米左右。路过的行人,有的贴着栏杆行走,有的则干脆坐在栏杆上休息,存在一定的危险性。而顾亭桥以西的栏杆,高度约1米,即使成年人依靠,也不会有

翻落的危险。

“从2005年起,几乎每年都有人、车坠入干将河的事故发生。”苏州市河道管理处工程师姜伟表示,10月初,河道处对干将河沿岸进行了调研,并设计增设救援设施,顾亭桥以西七八十米的栏杆原本也只有40厘米高,现已全部抬高至成年人腹部位置。

“试点效果不错,将把顾亭桥至开泰桥一段的栏杆也抬高。”姜伟称,此外,开泰桥栏杆至水面约3米,人一旦落水很难自救和施救,为此,已在该处增设2部钢爬梯。

同时,河道处将对干将路进行一次“大体检”,“两路夹一河”路段有部分仅靠绿化带隔离,将补全栏杆,并增设台阶,提高安全指数。孙佳桦

暂不效仿武汉做法

苏州轨交 不会有“周黑鸭站”

近日,武汉地铁二号线上一张“周黑鸭·江汉路”站名牌的照片在网络上热传。有人笑称,为了配合这个站名,公司应该在出站口免费发放鸭脖子,大家都“啃着鸭脖子出站”。

这件事情也引起了不少苏州网民的关注,有人觉得,地铁站名过于商业化,不利于普通乘客辨识,因此还是简单点好。

苏州市轨交公司负责人表示,目前的主要工作是把运营服务做好,暂时不会考虑站名冠名的事情。

美食小吃冠站名?

有网友设想,既然“周黑鸭”可以上地铁走一回,苏州有名的美食小吃不计其数,取起名字来岂不是更容易。于是,不少网友为苏州地铁站名动起了脑筋,如“哑巴生煎·乐桥”“矮子馅饼·临顿路站”“松鹤楼·文化艺术中心站”等等。

昨天上午,记者来到苏州轨道交通一号线养育巷站,实地询问了10名乘客对于地铁站命名的看法,其中,有4人觉得类似“周黑鸭·汉江路”这样的站名有些不妥,有6人则认为不值得大惊小怪。

刘先生每天都要乘坐苏州轨交1号线,他对轨交一号线现在的站名挺满意,“简洁,也比较好辨别,希望不要像其他地方一样,加一长串前后缀,现在这样就挺好。”

轨交公司暂不考虑

昨天,记者就此采访了苏州轨交公司相关负责人。该负责人介绍,目前,轨交一号线和二号线的名字都已经确定下来了,其名称最初由规划单位命名,在经过网上公示后,最终通过地名办和市政府批准决定。

该负责人告诉记者,当时在给轨交线路命名时,也曾考虑过使用商业冠名的形式,但是最终讨论后认为这样太过商业化,于是将其否决掉了。他明确表示,公司目前的主要工作就是把运营服务做好,暂时不会考虑对站名进行商业冠名。蒋文龙

天气

今天还有雨水 太阳并没走远

昨天阳光还算灿烂,受其影响,昨天中午前后的温度升到了17℃左右,暖洋洋的十分舒适,就是人依旧感觉很干燥。

雨水昨天晚上抵达,虽然给一些人出行带来不便,但最起码空气的相对湿度算有了些缓和。今天白天阴有小到中雨,夜里雨止转阴到多云,偏东风4级左右,傍晚到夜里转西北风4~5级阵风6级,水面阵风7级,早晨最低气温:10~12℃,最高气温:13~15℃。明天多云到晴。

雨来了,却不降温,空气会干净一点,阳光也并没走远。本周末依然阳光相伴,最高温度在18℃左右,只是早晚温差较大,外出还需披件厚衣服,避免着凉感冒。周六多云转晴,西北风4~5级转东南风3~4级,7~16℃;周日多云,东风转北风3~4级,9~18℃。李铮

今日周边城市天气

昆山:小雨转阴,西北风4~5级,7~14℃
太仓:小雨转阴,西北风4~5级,5~13℃
常熟:小雨转阴,西北风4~5级,6~13℃
张家港:小雨转阴,西北风4~5级,5~13℃
上海:中雨转小雨,东南风3~4级,10~15℃